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Unde ţintesc comunicatele.
Am  recunoscut întotd^una, ca 

Maghiarii sunt buni tactici în poli
tică, deşi li-am negat acea preve
dere, pe care o pretinde o bună 
strategia politică. Şi acesta mai ales 
în ce privesce politica lor interioră, 
raporturile lor cu naţionalităţile ne
maghiare.

In  punctul consolidării interi6re 
pe calea cea mai firescă a bunei în
ţelegeri, a respectării drepturilor ne
prescriptibile ale celorlalte popore 
conlocuitore, prin echitate şi drep
tate, poîiticanii unguri au fost şi 
sunt pe cât de pătimaşi, pe atâta 
de orbi. De aceea totă lucrarea lor 
politică este o lucrare numai de acjî 
pe mâne, o nisuinţă constantă de a 
esploata, fără de nici o precugetare 
mai adencă şi fără de nici o cru
ţare, constelaţiunea şi situaţiunile 
favorabile pentru ei într’o direcţiune 
şi cu o ţîntă, care minţii sănet6se 
a orî-cărui om cugetător trebuie 
se-i apară imposibilă de realisat.

Nu ne vom  ocupa acjî de acestă 
mare scădere a bărbaţilor de stat 
unguri, ci jvom continua a urmări 
cu atenţiune cea mai nouă iasă a 
tacticei Jor politice faţă cu Românii, 
a tacticei, în care, cum am 4is> sunt 
mari meşteri.

îndemnul ni-1 dă un nou comu
nicat, cu care debutâză acum „Co
respondenţa Po litică " din Yiena, 
organ oficios al ministeriului de es- 
terne, vorbind cătră opiniunea pu
blică cea mare europenă. Tema este 
tot cestiunea, d6că Românii vor pă
răsi pasivitatea ori nu. Comunicatul 
vine, firesce, din Budapesta, căci la 
din contră s’ar fi privit ca o încercare 
de amestec al contelui Goluchowski 
în afacerile interne ale Ungariei. Şi 
fiind-că scopul este a face propa
gandă pentru politica guvernului 
actual unguresc înaintea publicului 
celui mare din monarchiă şi din 
streinătate, erăşi e de sine înţeles, 
că comunicatul a trebuit se fia in
trodus cu cunoscutele frase despre 
„nisuinţele daco - române**, despre 
„agitaţiunile duşmane statului** şi 
„uneltirile irredentiste**.

Nu vom întră în polemiă cu 
cele ce le afirmă comunicatul amintit, 
ee-1 reproducem mai jos în tradu
cere. Voim  numai se marcăm în
semnătatea lui, ca tactică politică a 
adversarilor noştri.

Ce vor se spună aceştia „opi- 
niunei publicew ?

Că totă pasivitatea Românilor 
se reduce numai la agitaţiunile duş
mane statului, la uneltirile irreden- 
tiste şi la utopiile dacoromâne ale 
unor dăscăli şi literaţi. Că ţărăni
mea română din Ungaria nu este 
irredentistă, nici dacoromână şi că 
„o parte însemnată a inteligenţei ro- 
mâne“ ia parte la vieţa publică şi 
va lua parte şi la alegerile dietale; 
că „agitatorii** români se tem, că 
părăsind ei pasivitatea, s’ar dovedi 
în dietă, că în Ungaria asuprire nu 
esistă şi că ceea-ce ei numesc asu
prire, consistă numai în aperarea

statului faţă cu „uneltirile irréden
tiste “ .

Câte afirmări, atâtea minciuni 
neruşinate. Dér c|is’aiîi> că nu voim 
se intrăm în polemiă, ci vom con
stata numai încă o împrejurare fór te ca
racteristică. Comunicatul în introdu
cere mai spune, —  şi acesta este 
scopul principal, ce-’l urmăresce —  
că comitetul naţional român a fost 
disolvat şi că el nu póte spera nici 
cât de puţin, së ’i-se concéda de a*şi 
continua lucrarea; tot-odată face 
amintire despre mandatul de depu
tat, ce l ’a esercitat fostul vicar loan 
Groldiş, spunênd, că în locul lui va 
ajunge acum ârăşi un Român.

Tóté acestea combinându-le la 
olaltă resultă, că politicianii unguri 
dela cârmă fac cunoscut urbi et orbi, 
că pasivitatea Românilor în adevër 
nu esistă, căci ţerănimea româna şi o 
parte însemnată a inteligenţei ro
mâne, în Irunte cu noul episcop Gol- 
diş. vor merge cu guvernul Szeli şi 
vor lua parte la alegeri, ér încât pa
sivitatea totuşi ar esistă, „ca de- 
visă“ , cei ce vor umbla së continue 
lupta naţională nu sunt, decât agi
tatori dacoromâni şi irredentişti, că
rora guvernul nici într’un cas nu le 
póte concede se-şi continue agitaţiu
nea. Cu alte cuvinte opiniunea pu
blică n’are se se aştepte dela guver
nul Szeli la vre-o schimbare a ati- 
tudinei, ce a avut’o regimul Banffy 
faţă cu Românii naţionalişti şi décá 
aceştia, precum se prevede, nu se 
vor grăbi de a-se lăpeda de pasivitate, 
së se scie, că causa nu este guvernul 
unguresc; ei o fac, numai pentru că 
păşind pe terenul parlamentar s’ar 
deochia curênd uneltirile lor „irre- 
dentiste** şi ar eşi la lumină, că tóté 
cele ce s’au scris şi s’au vorbit des
pre asuprirea, ce trebue s’o îndure 
Românii din partea maghiară, au fost 
numai nisce poveşti şi scornituri rëu- 
tăciose !

Eată, în ce chip ia posiţiă de 
pe acum politica „nouei ere“ faţă 
cu Românii. Eată cum vrea ea së 
prepare opiniunea publică, ca së nu 
fiă surprinsă, când mult lăudatul dis- 
cipul al lui Deak cu devisa „lege, 
drept şi dreptate “ va afla de bine 
a lăsa së se calce şi mai departe 
drepturile constituţionale ale cetăţe
nilor de naţionalitate română!

Së luăm notiţă despre acéstâ 
tactică, care vedem, că este puter
nic sprijinită de cătră tóté foile ma
ghiare guvernamentale, ca şi oposi- 
ţionale, ca së seim şi se înţelegem, 
ce scop a avut sulevarea de cătră 
oficioşii maghiari a cestiunei părăsi- 
rei pasivităţii şi se recunóscem, că 
pe cât de dibace tactică politică póte 
fi acésta din partea Maghiarilor, pe 
atât de mare ar fi şi este greşâla 
tactică din partea nostră, së întrăm 
în discusiune seriosă asupra unei ces- 
tiuni, ce o resuscită cu intenţiune ad
versarii noştri, pentru a-şi ajunge un 
scop atât de condamnabil şi pericu
los pentru causa naţională româna.

Alt comunicat despre pasivita
tea Românilor. nPol. Corr.u din Viena 
publică o scrisore din Budapesta, oare con- 

că soirea de»pro «istarea pasivităţii 
Românilor n’a aflat confirmare pănă acuma
din parte competentă. Se pare — (Jice „P. 
Corr.** — că cercurilor dacoromâne le vine 
cam peste mână o asemenea decisiune. Din 
partea acesta adecă s’a declarat, că numai 
aşa numitul comitet naţional e chiămat a 
decide în acesta cestiune. Acest comitet de 
8gitaţiune însă a fost disolvat, din causa 
uneltirilor sale contrare statului, şi nu este 
nici cel mai mic prospect, că i-se Ta per
mite a*şl relua agitaţiunea. Pasivitatea Ro
mânilor este de altmintrelea numai o de- 
visă, pe a căreia însemnatate pare a-se 
pune prea mult preţ. 0 pasivitate în ade
văr nu esistă; devisei sale massa alegăto
rilor români, cari tot-dâuna se presentă la 
votare, nu urmâză nici decum. Şi deputaţi 
de naţionalitate română se află, pe cum 
seim, în dieta ungară, şi mandatul dela 
Oeica devenit vacant prin alegerea depu
tatului loan Goldiş, ca episcop român or
todox în Arad, va fi dat ârăşi unui Ro
mân, Dr. Kupşa. Politica de malcontenţi a 
dascălilor şi literaţilor stăpâniţi de utopiile 
daco române se pote numi numai într’un 
sens impropriu pasivitate a Românilor. 
Ţărănimea română în Ungaria, cu tote 
uneltirile agitatorilor, nu e irredentistă şi 
nici dacoromână, âr acea parte însemnată 
a inteligenţii române, care acuma ia parte 
viuâ la vi6ţa publică, ar sci să contras- 
tea de sigur în lupta deschisă electorală cu 
succes agitatorilor duşmani statului. Chiar 
şi în cas când câţi-va agitatori ar dobândi 
mandate, pare a fi chiar un avantagiu ho- 
tărît, căci ei vor aduce gravaminele înain
tea dietei, unde nu ar rămâne fără ripos- 
tare. Atunci s’ar dovedi clar înaintea foru
lui opiniunei publice, că o asuprire nu 
esistă şi că deja apărarea în contra unel
tirilor irredentiste, pe care nici un stat nu 
le pote tolera, se numesce în mod fals asu
prire. O astfel de clarificare a faptelor, o 
marcare fără cruţare a agitaţiunei dacoro
mâne, ca duşmană statului, ca tinejend la 
răsturnarea lui, ar veni, ce-i drept, forte im- 
portun agitatorilor, cari acum submin^ză în 
tăcere. De-ocamdatâ nu este deci probabil, 
că ei ar fi înclinaţi a părăsi deja acum de- 
visa pasivităţii.

Ajutorul de stat al preoţilor 
gr. cat“.

Caracteristic este, că în legătură cu 
oomunicatul de mai sus al foii oficióse din 
Viena, „Bud. Hirlap“, astăcjî organ de 
frunte guvernamental şi gorganul presumti- 
vului ministru de interne, scrie un articul 
lung sub titlul „Pregătiri românesc!**, în 
care vorbind de şansele părăsirii pasivităţii 
ajunge la conclusiunea, că Românii pot în
tră în parlament, dér numai după ce şî vor 
fi părăsit programul naţional dela 1881; o 
acţiune politică naţională, ca mai nainte 
însă, Românii nu vor pute întreprinde nici 
în dietă, nici afară de dietă, fiind-că gu
vernul nu va retrage cele doue ordonanţe 
ale ministerului de interne, prin care se 
disolvă comitetul naţional şi se interzice, 
pe lângă pedépsá, ori-ce încercare de a re
construi comitetul şi partida disolvată. Din 
oausele acestea numita fóie crede, că po
liticianii naţionali români nu se vor abate 
nici acum, nici în viitorul apropiat dela 
punctul lor de vedere pasiv.

Sub titlul acesta publică „Alkotmányu 
dela 12 Iulie un articul, ce ф®6» °&"1 pri- 
mesce dela o personă, care cunósce funda
mental afacerile archidiecesei române gr. 
cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş şi ale cleru
lui român gr. cat. Artioulul acesta răspunde 
punct de punct la cele ce le-a scris Bartha 
M. în numărul dela 6 Iulie al lui „Ma
gyarország^ în care I. P. S. Sa Metropo- 
litul Dr. Victor Mihályi era numit „trădă
tor de patriă", sprijinitor al „tendinţelor 
irrédentiste*4 şi „duşman al patriei ma
ghiare11.

După-oe face istoricul peripeţiilor, 
prin cari a trecut acest ajutor dela 1863 
şi pănă la 1895, timp în care Consistorul 
din Blaşiii l’a împărţit însu-şl preoţilor lip
siţi, după merit, şi după-се arată cum în 
1896 guvernul a1 pretins delà Consistoriü, 
să-i trimită spre aprobare lista preoţilor, 
autorul articulului întrâbă :

^Ce a făcut Metroplitul Mihályi? 
Aceea, ce avea datoria strînsă să facă în 
calitatea sa de cap bisericesc conscienţios. 
A luat posiţiă pentru drepturile legale, ce 
le-a avut guvernul bisericesc şi le-a eserci
tat neconturbat. A  cerut şi a pretins pen
tru el şi consiliul său bisericesc dreptul 
distribuirii ajutorului de stat, cum l’au 
avut şi l’au esercitat antecesorii săi, de 
care drept numai el a fost despoiat fără 
nici o motivare deja în primul an al ar- 
chipăstoriei sale, şi încă din partea unui 
guvern, căruia guvernul actual vré să-i fiă 
tocmai contrarul în ceea-ce privesce respec
tarea dreptului.

jjnsâmnă apărarea drepturilor legale
o trădare de patriă?“ întrébà mai departe 
scriitorul articulului. „Bine ar fi,décàne-ar 
slăbi odată cu acusa trădării de patriă, 
vorba fiind, ca cetăţenii acestei patrii sö 
se înţelegă odată. E lucru ridicul, că acestă 
sărmană patriă o pun aţâţa în vêntjare, şi 
totuşi nu se află cumpărător. Tradarea de 
patriă e lucru mare, ea nu se comite, de
cât de omul fără patriă, care nicl-odată 
n’a simţit iubirea patriei...

„Ei, dér a fost necesar a-se pretinde 
şi vidimarea chitanţelor de cătră solgăbirăi, 
fiind-că — cjice Bartha — Consistoriul me
tropolitan împărţia ajutorul „cu subtragerl, 
reţinând o anumită cuotă pentru anumite 
fonduri**. Aserţiunea acésta nu este adevă
rată, cel puţin în cât privesce pe consisto
riul metropolitan din Blaşiii. Provocăm pe 
acel preót, căruia ’i-s’a reţinut măcar un 
creiţar, să păşâscă înainte numind acele 
fonduri şi scopurile, pentru cari ’i-s’a sub- 
tras ceva din suma asemnată...

„Care este dér scopul vidimării sol- 
găbirăilor? Zadarnică este ori-ce negare, 
căci ţînta e clară : e vorba, ca preoţivnea së 
fiă adusă în stare de dependenţă faţă cu au
torităţile politice, să slăbâscă raportul de 
subordinaţiune între preoţimea rurală şi 
guvernul bisericesc, adecă disciplina eole- 
siastică. Asta nici nu se póte altfel, scopul 
acesta este un punct cardinal al liberalis
mului, a cărui dogmă e atotputernicia de 
stat. Cum se póte pretinde dela un ar- 
chiereu, care vré să rămână credincios bi- 
sericei sale, să fiă indiferent faţă de o 
astfel de direcţiune şi să nu-şl ridioe cu
vântul protestător în contra ruinării disci
plinei bisericesc! ?

„Atât şi nimic mai mult a făcut Me- 
tropolitul Mihályi faţă cu acele disposiţiunî
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ale guvernului, prin cari 1. Consistorul me
tropolitan a fost despoiat de un drept, ce l’a 
avut timp de 33 de ani; 2. a făcut dependentă 
împărţirea ajutorului de aprobarea prealabilă 
a guvernului; B. preoţimea, cu ruinarea auto
rităţii metropolitane şi a disciplinei bisericesd, 
s*a făcut dependentă de organele inferióre ale 
autorităţilor politiceu...

Faţă, cu starea acésta de lucruri, au
torul articulului din cestiune întrâbă, cum 
vine d-1 Barfcha să amestece în afacerea 
acésta curat bisericéscá politica vienesă, şi 
încheiă declarând, că în Metropolitul Mi
hályi este cel puţin atâta iubire de patriă, 
ca în Bartha; însă Metropolitul pretinde 
drept şi dreptate şi pentru biserica sa, cum 
pretinde Bartha pentru biserica protestantă.

Slovacii şi partida poporală ma
ghiară. Oficiosul „Kel. Ert.w vre să scie, 
oă Slovacii din Ungaria de nord ar fi in
trat în tratări cu conducerea partidei po
porale maghiare pentru încheiarea unei 
formale alianţe şi că au ajuns deja la în
voială. In sensul pactului, Slovacii să se fi 
decis a nu mai stărui pentru formarea 
unei partide naţionaliste proprie slovace, 
deore-ce partida poporală e gata nu numai 
de-a sprijini dorinţele Slovacilor, ci de 
a face posibilă şi alegerea a 5 deputaţi 
din şirurile naţionaliştilor Slovaci. In schim
bul acestui sprijin, Slovacii vor susţine în 
alte percur! pe candidaţii partidei poporale. 
Ca dovadă, că pactul s’a făcut, „Kel Ert.u ei- 
tâză împrejurarea, că organul naţional slovac 
„Narodnic Novinyu s’a împăcat cu clarul 
„Krstyan44 si recomandă sprijinirea lui, 
deşi mai înainte ambele organe erau ad
versare declarate. Tot-odată conducătorii 
slovaci să fi invitat partida poporală la 
adunarea lor viit6re în Neutra; în acesta 
adunare partida poporală va fi represen- 
tată printr’un vorbitor.

Pactul în camera magnaţilor.
In şedinţa sa de alaltăeri, camera 

magnaţilor a desbătut proiectele de lege 
privitor la convenţia Vamală şi comeroială 
cu Austria. Şi de rândul acesta ministrul- 
preşedinte Szell a ţinut un lung discurs, 
desfăşurând basa pe care s’a pus Ungaria 
faţă cu Austria în privinţa comuninnei va
male şi comerciale.

Ga prim orator asupra obiectului de 
la ordinea (Şilei, a fost contele Ferdinand 
Zichy. El s’a declarat vechi aderent al 
alianţei economice cu Austria, care e ne
cesară — (̂ ise — din punct de vedere po
litic şi economic. Singur prin acest pact 
Ungaria câştigă gravitate înafară. Mulţă- 
mesce guvernului pentru-că, învingând a- 
tâtea greutăţi, i-a succes să reguleze o 
cestiune de vitală importanţă.

Br. Desid. Pronay, al doilea orator, 
începe prin a mulţumi de asemenea lui
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întâmplarea tot e un copil răsfăţat şi 

capricios. Ascultaţi numai istorióra, ce am 
să vă povestesc.

Astă-vară aranjase societatea nóstrá 
„Fidelitatea1* o tombolă cu scop filantropic. 
Fiă-care membru avea să contribue cu câte 
un obiect, care să fie sortit. Alesei, pe aci 
era să cjic, torturei inimei mele nu-i conveni 
de loo lucrul acesta; ea începu ârăşi, ah, 
nu soiu a câtea oră, să-şi descarce tot ve
ninul asupra societăţii nóstre şi să-mi tóce 
de sacrificiile de timp şi de bani, ce sunt 
împreunate cu ea, şi nu se domoli, pănă 
ce n’a stors dela mine promisiunea, că 
n’am să-i ofer comitetului arangiator al 
tombolei decât un obiect, oare nu costă 
mai mult de o marcă. In chipul acesta 
pacea familiară, acest esemplar de atâtea 
ori cusut şi petecit, s’a restabilit în fine 
cu chiu cu vai. Dér să vedeţi acum încur- 
cala nai bei; eu, ca vice-preşedinte al socie
tăţii, totuşi nu puteam să comit o astfel de

Szell, că a înlăturat primejdia, ce ameninţa 
constituţia. Ou tote acestea nu primesce 
proiectul, deórece acesta creâză Ungariei o 
situaţiune precară. Oratorul 4̂ ce» c& sepa- 
raţiunea economică de Austria este un pos
tulat al puterii naţionale. Putem noi, Ma
ghiarii, să câştigăm mici victorii interne, 
insă individualitatea nostră de stat nici
odată nu va eşi în relief, câtă vreme nu 
avem viaţă economică independentă. Ra
porturile de ac}î le as0mănă c’o pasăre în
chisă în coliviă, căreia i-se deschide uşa, 
însă nu sboră în liber, oi 4 'ce: sunt li
beră, dér rămân aici. Comuniunea vamală 
cu Austria nu oferă Ungariei nici o ga- 
ranţiă, deóre-ce raporturile de peste Laita 
nu sunt de natură a da Ungariei putere şi 
a-i aduce folóse. Lupta pentru hegemonia 
germană a făcut problematică esistenţa 
constituţiei austriace. Trebue dér, ca Un
garia să se p regă t0 9 că  la o separa- 
ţiune. Pentru aşa ceva sunt de ajuns 3—4 
ani. De ce dér a fost de lipsă a-se amâna 
terminul pănă la 1907? Asta nu póte fi 
decât în interesul unui grup financiar in
ternaţional. Nu primesce proiectul.

Ministrul preşedinte Szell ia cuvântul 
pentru a ţinâ un lung discurs. Spune, că 
raportul de pănă acum al alianţei vamale nu 
se mai putea susţinea în urma situaţiunei 
schimbate în Austria. S’a ivit dér necesi
tatea de-a se regula viaţa economică uni
lateral şi cu considerare la un paragraf 
auxiliar al imperiului austriac. Parlamentul 
din Viena nu póte aduce o lege a pactului, 
în Austria pactul nu póte fi introdus, decât 
pe basa ordonanţelor.

Mărturisesce ministrul-preşedinte, că 
Ungaria are drept la teritoriu vamal se
parat, va şi usa de acest drept atunci, când 
va voi. Pentru-că avem acest drept, nu 
trebue însă să usăm cu orl-ce preţ de el. 
Susţinem acest drept, ca armă de luptă, ca 
liniă de retragere, însă, în contra oonvingerii 
nóstre mai bune, nu vom usa de el. Nu e 
vorba aici să ne rupem, ori să trăim îm
preună cu orl-ce preţ, ci, ca fără atingerea 
constituţiei nóstre, să ne regulăm viaţa 
economică cât se póte mai bine. Chiar de 
am ridica bariere vamale, Ungaria tMuşi 
ar trebui să păşâscă pe terenul compro
misurilor. Pe basa de faţă însă putem să 
ne apărăm mai bine interesele, putem să 
ne învoim mai cu succes, decât altfel. In 
actualele raporturi vamale şi comerciale 
europene, Austria şi Ungaria sunt avisate 
una la alta.

Încât privesce terminul de 1907, 4ise, 
că acésta prelungire de termin va influinţa 
favorabil asupra garanţei economice a ţării; 
decă învoiala pănă la 1903 e bună, aceea 
pănă la 1907 este şi mai bună. Ministrul 
declară, în fine, că basa de acum e mai fa
vorabilă decât un résboiü vamal.

La votare proiectul a fost primit cu 
aprópe unanimitatea voturilor. Desbatere 
specială nu s’a mai făcut.

murdăriă să contribui cu o sdrânţă de 
obiect, căci omenii aceia ar fi fost în stare 
să mă depună. Am cumpărat deci în taină 
cu 15 mărci un album pentru fotografii, 
care decă-l descbideai, începea să cânte: 
„Carnevalul de Veneţia", „Ah cât am....u 
şi „Dama cea albă“. Nu-i vorbă, scump nu-1 
cumpărasem. A fost o cumpărătore de oca- 
siă. Albumul se vânduse „din causa bóléi 
posesorului“ şi fusese espus în vitrină, unde 
colórea capacului se spălăcise la lumina 
sórelui, ér „dama cea albă" se alesese cu 
un defect organic, căci nu se mai au4ia 
din ea decât „O vino drăgălaşe.... grrrr44 
Cincl-spre-4ece mărci, ce-i drept, nu sunt 
bani de lăpădat, dér nou a costat albumul 
opt taleri. De altmintrelea, ca vice-preşe
dinte, de ruşine a trebuit să cumpăr cel pu- 
puţin cinci Iosuri, cari le-am dăruit so
ţiei mele.

In fine s’a făcut ,şi tragerea. Soţia 
mea as tudiat cu mult interes lista câştigurilor.

Când am întrebat’o : „Ce, Miţo, câş- 
tigat’ai ceva?u, 4̂ se ea cu °  ironiă cam 
muşcătore la adresa loteriei nóstre de bine
facere, trăgând cu o violentă mişcare un- 
drelele prin ochiurile unui ciorap do ârnă, 
ce se pregătea pe sémá-mi:

Erl camera magnaţilor a luat şi ea 
vacanţă.

SC1R 1LE  D i  L E I .1
— 1 (13) Iulie

Principele Ferdinand şi Principesa 
Maria a României, cari s’au reîntors Sâm
bătă sâra dela Constanţa, vor întreprinde 
în ourend o escursiune pe munţii Musce
lului. Alteţele Lor Regale şi copiii nu vor 
lua reşedinţa la Sinaia, decât după stin
gerea desăvlrşită a epidemiei de pojar, ce 
încă bântue acolo.

Noul primar al Bucurescilor. D l
Barbu Stefănescu Delavrancea a fost ales 
primar al capitalei române, er ca ajutor al 
său este ales d-l P. Arion. Amândoi au 
primit eri personalul administraţiei co
munale.

Noul moştenitor al tronului ru- 
sesc. „Oficialul44 rusesc publică un mani
fest al Ţarului, în care marele-duce Mihail 
Alexadrovid, fratele mai mic al împăratului 
Nicolae II, este proclamat principe moşte
nitor cât timp Ţarul nu va ave un fiiu.

Manevrele de tomna. Marile mane
vre de t6mnă se vor ţine anul, acesta după 
ordinele Majestăţii Sale, în Boemia nordică 
şi în Carintia; în Boemia nordică între 
corpul a 8-lea şi al 9-lea de armată dela 
30 August pănă la 2 Septemvre, în Ca
rintia între corpurile 3 şi 24 de armată 
dela 17 pănă la 19 Septemvre.

Emigrări în America. In comitatul 
Scepuş, locuit de Slovaci, au fost chiămaţi 
la asentare în acest an 4501 tineri. Dintre 
aceştia însă 2027 nu s’au presentat, din causă, 
că au emigrat in America. Cifra acesta e 
forte elocuentă. Ea arată, că jumătate din 
poporaţiunea slovacă emigrâză, din causă 
că aici nu mai pote trăi; de altă parte ci
frele de mai sunt o dovadă, că emigrările 
nu se fac numai pentru un anumit timp, 
ci pentru totdeuna, căci 2027 tineri de 
bună seină nu vor mai căuta a-se întorce 
în patria lor, căci bine sciu, că aici îi aş- 
tâptă aspre pedepse din causa nesupunerei 
la obligamentul militar. Decă numai într’un 
comitat s’au constat atâtea emigrări într’un 
singur an şi încă dintre tineri, pote ori
cine să-şi facă o ideiă de numărul cel mare 
al emigranţilor, decă va ave în vedere, că 
nici comitatele Neutra, Lipto, Arva etc nu 
se află în împrejurări mai favorabile, ca al 
Scepuşului. Acuşa, după cum se vede, vor 
isprăvi Ungurii cu uneltirile de maghiari- 
sare printre Slovaci, căci nu vor mai avâ 
pe cine să maghiariseze.

Barbaria oficiosă. Din Comarom 
se vestesce, că judecătoria de-acolo e mult 
preocupată de un cas de barbariă fără pă 
rechiă. Lucrul s’a petrecut aşa, că în No
vembre al anului trecut cassa comunală

— Trebue, că a mers bine la loteriă; 
se vede, că te-au pus pe tine drept rotă 
de noroc; nu eşti tu degeaba „copil de 
orfan44.

Soţia mea, precum vedeţi, are destul 
umor. Eu stau în serviciul ei deja de 18 
ani; de i-aşl fi adunat, tote viţurile, aşi fi 
putut eda o carte întregă.

Şâse săptămâni mai târ4iu mi-am ser
bat 4iu& onomastică în tradiţionalul chip 
destul de modest; n’a lipsit nici obicinuita 
nostră turtă cu cele 44 lumini, ce indicau 
anii etăţii mele, în mijloc cu „lumina vieţii11, 
pe care Miţa, contra obiceiului său, n’a pu- 
tut’o stinge dintr’o suflare.

Afară de ciorapi m’a surprins de astă- 
dată Miţa încă cu ceva. Ia gâciţi cu ce ? 
Cu un album automat pentru fotografii cu 
musică; îl deschid şi ce aud răsunând? „O 
vino drăgălaşe... grrrr44, — albumul meu, 
albumul spălăcit de sore, cumpărat în urma 
stării bolnăviciose a posesorului cu „dama 
cea albă“ defectu6să. Ea ’1 câştigase fără 
îndoială la tragere, şi ’mi retăcuse noro
cul ei.

Şi ca să ascundă păcălitura, mi-a mai 
jucat şi comedia, că a şters cu degetul 
udat preţul de pe faţa dinlăuntru a albu-

dm M ops a fost spartă şi s’au furat din ea 
în bani gata 2157 fl. Cu pornirea investi- 
gaţiunei a fost însărcinat solgăbirăul Szabo 
Kalman, care s’a şi presentat la faţa locu
lui însoţit de şâse gendarml. Au fost bă
nuiţi şi arestaţi momentan 13 inşi, între 
cari şi femei. Fasiunile s’au început cu 
Kovács István. De vreme ce n’au putut 
stórce nici o mărturisire din gura lui, l’au 
legat fedeleş, şi în starea acésta l’au ţinut 
mai două 4̂ ®* In timpul acesta sub-revi- 
sorul comitatens, Molnár Gedeon, atâta a 
tot îmblătit cu un lemn tălpile gólé şi par
tea din jos a corpului neferioitei victime, 
pănă ce lemnul s’a făcut ţandăre. De vre- 
me-ce niöl acum n’au putut scóte nimio 
din el, Molnár a început să-l lovéscá cu 
vargă de corn, ér Szabo Kalman a început 
să-i cklce pe mânile încătuşate, apoi să-l 
isbéscá cu o bâtă, aşa că bietul Kovács 
îşi muşca nădragii de durere. După ce nici 
acestea n’au ajutat nimic, s’au pus pe el 
judele comunal şî-a început să-l frământe 
cu călcâiele dela cismă. Aoéstá ne mai pome
nită tortură a ţinut în continuu dela 6 óre 
séra pănă a doua 4* 5. A  doua 4̂  s’a 
început din nou interogatorul, şi de vreme 
ce bănuitul tot nu mărturisia nimic, călăii 
şi au luat ârăşi refugiul la procedura din 
diua precedentă. Sub revisorul a adus un 
vas cu spirt şi i-a dat foc sub piciórele 
victimei, apoi i-au turnat spirtui aprinşi 
peste piciórele pârlite deja. Bănuitul în ur
ma urmelor copleşit de dureri, ca să scape 
de ne mai pomenitele torturi a trebuit să 
mărturisâscă, că el e autorul furtului şi că 
banii i-a îngropat pe marginea unui lao. 
Dér de vreme ce în locul indicat nu s’a 
aflat nimic, tortura s’a început din nou: 
i-s’au înţăpat câte-va cuţite sub unghii 
Victima a leşinat în mai multe rânduri şi 
patru 4^° de-a rândul n’a primit nimic de 
mâncare. După ce toţi cei bănuiţi şi deţi
nuţi au fost în chipul acesta chingiuţî, s’a 
presentat Tóth Dezső şi a declarat, că ade
văratul autor al furtului el este, indicând 
şi locul, unde a ascuns banii, cari de fapt 
s’au şi aflat acolo. — Acum tribunalul din 
Comarom va avé să se pronunţe asupra 
călăilor, cari au comis bestiala barbariă.

Intémpinare. D l Iuliu Dragoş din 
Sântejude, ca preşedintele comitetului aran
giator al petrecerei, ce se va da înV. Sân- 
tióna la 16 Iulie n. c., ne trimite o întâm
pinare, prin oare în numele său şi al cole
gilor săi din comitet protestâză în contra 
presupunerei, că doră petrecerea proiectată 
n’ar ave caracter românesc din tote punc
tele de vedere. Tipărirea câtor-va dintre 
invitări şi în limba maghiară, s’a făcut fără 
scirea comitetului. Unul dintre arangierl, 
d-l notar din loc, despre care spune, că 
íntotdéuna a arătat bună inimă faţă de 
Români, Horind a mijloci un ajutor pentru 
biserica română, şl au cerut voiă dela d-l 
paroch I. Cheresteş, ca să pótá tipări câte-

mului. Vă puteţi închipui, în ce stare ajun
sesem, a trebuit peste măsură să roă sfor
ţez, pentru-oa să mă pot stăpâni, căci alt
mintrelea aşi fi muşcat’o în loc să o sărut 
în semn de muiţămită.

A sosit şi nascerea Domnului. Acum 
se ivise necesitatea neîncunjurabilă, să tri
mitem ceva dar de Crăciun unui iubit cum
nat, ce trăia la o moşiă îu Pomerania. Ne- 
vastă-mea şi cu mine, ne-am tot sfătuit ce 
ar fi de făcut, dér n’am scos’o la nici un 
căpătâiii. In tine mi-a trăsnit mie o pre- 
ţiosă ideiă prin cap.

„Scii tu, Miţou — 4isei eu nevestei 
mele cu curagiul unei neaşteptate şi sal
vatore hotărîrl — „albumul nostru automat 
mi a procurat în adevăr nenumărate mo
mente de plăcere, dér ve4l tu, eu cunosc 
din destul „Dama cea albău şi „Carne- 
valul44 ; ce ar fi de am trimite cumnatului 
albumul? El şi aşa trăesce la ţ0ră singur 
ca oucul....  are o fire sensibilă şi iubesce 
mult musica; hai să-i facem, drăguţului, 
plăcerea. . . .  “

Eu cred, că nevasta mea, mi-a luat 
în nume de rău acest plan al meu lipsit 
de pietate. Asta am observat-o îndată, dér 
las’ că nu i-a stricat, căci la ce mă pă-
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scieut, au fost arestaţi de Italieni lângă St. 
Martin de Vezubie.

Petrecere. Tinerimea universitară ro 
mână din Lugoş invită la petrecerea de 
vară, ce se va ţin0 Sâmbătă, în 29 Iulie n, 
1899 în grădina otelului „Concordia**. în
ceputul la 9 óre séra. Intrarea: pentru per
sonă 1 fl., pentru familiă 2 fl. 60. Tiberius 
Brediceanu, president; Romulus Radu, cas- 
sar; Const, lgnea, secretar. — Membrii în 
comitet: G. Adam, Virgil Beşan, Mihaiü 
Brădicean, Vasilie L. Brădiceanu, Caius Bre
diceanu, I. Circponeriu, Aurel Ijac, Nie. 
Ionesou, Nic. Ioanoviciu, Dr. Cornel Jurca, 
Cornel Lupea, Victor Madincea, Petru 
Maier, Dr. Pompei Marcu, Dragutin Milco- 
viciu, Emil Svetcu, Const. Missits, Nicolae 
Petroviciu, Dr. Is. Pop, Nic. Proşteanu, 
Oc. Proşteanu, Nic. Stoia, Const. Tuneiu, 
Tr. Vuia. — Venitul curat e destinat „Reu- 
niunei române de lectură din LugoşK. In 
cas de timp nefavorabil petrecerea se va 
amâna pe Sâmbăta viitóre.

Al doilea fluer al lui lancu.
Seini, 10 Iulie n. 1899.

Cetind în „Gazetă*1 împărtăşirea d-lui 
advocat Gerasim Candrea despre cele două 
fluere ale lui lancu, şi că nu putu erua, 
că ce s’a făcut al doilea fluer, îmi aduseiü 
aminte, că fostul meu coleg la preparandia 
de sta-j din Zelau şi acum Hirigentul pre
parandiei de stat din Cristur (séu Szitás- 
Kerestur) în Ardeal, Samuilă Borbély, în
tre anii 1874 — 1889 îmi arăta adese-or! un 
fluer, mi-se pare de soc, lung cam de
30 — 40 cm., despre care cjioea* că umblând
— pare-mi-se în anul 1870 — prin Munţii- 
Apusenî şi convenind şi conversând adesea 
cu fericitul lancu, l’a căpătat ca dar dela el. 
Eu, singurul Român între colegi, am luat 
adese-orl în rîs lucrul, dér el afirma serios, 
că ar fi căpătat fluerul dela lancu în per
sonă.

Fostul meu coleg, căruia mă adresaiü 
îndată după cetirea celor publicate în 
„Gazetă*4, sper, că-mi va da desluşire: decă 
este fluerul lui cel din museul din Arad, 
séu décá-l mai are în posesiune.

Póte astfel vom sci, ce s’a făcut al 
doilea fluer, décá au fost, preoum afirmă 
d-1 Candra, numai două.

Gavril T rifu ,
prof. ord. prep. în pensiiuxe.

Arderea esposiţiei din Como.
Firul telegrafic ne-a adu3 soirea, că 

esposiţia organisată la Como (Italia) pen
tru serbarea centenarului deseoperirei pilei 
lui Volta, a fost ca desăvârşire distrusă de 
un incendiu.

Etâ câte-va amenununte asupra aces 
tui mare desastru.

Fooul a isbucnit diminâţa pe la órele
10 în sub-sol, în galeria marinei, a cuprins 
imediat sălile cafenelei Casate, apoi ro
tunda, íntin^éndu-se ou o iuţâlă estraordi- 
nară la secţia mătăsăriilor şi a culturei 
viermilor de mătase. In câte-va óre totul 
a fost prefăcut în cenuşe. Omenii aflaţi în 
lăuntrul esposiţiei au reuşit să scape. Din 
causa violenţei focului, două gazometre, ce 
serviau la iluminat, au esploadat. Detună
tura teribilă s’a au^it pănă la o distanţă 
de mai mulţi chilometri, pe când uriaşele 
colóne de fum se vedeau pănă la Milan.

Pagubele sunt enorme. Tóté obiectele 
de valóre ale esposiţiei au ars, lucrările 
de artă, mătăsării, etc. au că4ut pradă flă
cărilor.

Obiectele referitóre la Volta şi în 
amintirea lui au fost nimicite. Intre ele se 
află şi o scrisóre a acestui savant, privitóre 
la telegrafia cu sîrmă. N’a fost scăpată, de
cât sabia de onóre dăruită de Napoleon I  
lui Volta.

Clădirile esposiţiei au ars, ca chibri
turile. Flăcările şi dogoréla mare a focului 
au distrus grădinile din împrejurimi pe o 
mare întindere.

Locuitorii din Como, cari îşi puseseră 
mari speranţe în exposiţiă şi în numerul 
mare de visitatori, sunt disperaţi.

Pagubele materiale sunt evaluate la 
8 milióne de franci. Ele sunt însă cu mult 
mai mari, căci numérósele obiecte de artă, 
amintiri etc. nu se mai pot înlocui cu nici 
un preţ. Intre aceste din urmă sunt apara
tele lui Volta,

Din secţia mătăsăriilor n’a putut fi 
scăpat nimic.

Au fost nimicite broderii splendide 
din evul mediu, mătăsuri, admirabil lucrate 
din vécul 13 şi 14. Cea mai mare parte 
erau moşteniri familiare.

Tóté maşinile electrice espuse au fost 
distruse cu desăvârşire.

Se crede, că focul a fost pricinuit de 
două bombe cu aer comprimat, cari au es- 
plodat.

I D i n  S e l i s t e .*

A v is ! Acei domni din jur, séu de
părtări, cari vor binevoi a participa la adu
narea generală a „Societăţii pentru fond de 
teatru naţional românu, ce se ţine în 30 şi
31 Iulie n. c., să se însinue la subscrisul 
pănă la 26 Iulie, ca astfel de cu timp să 
se potă lua măsurile de lipsă pentru încuar- 
tirarea domniilor lor.

Asemenea sunt rugaţi a se insinua 
toţi, cari voesc a participa la banchetul, 
ce se va da în 4iua primă. Preţul e 1 fl. 
50 cr. de cuvertă.

Să l i  şt e, 12 Iulie n. 1899.

Dumitru Banciu,
preşed comit, arangiator.

va bilete şi în limba maghiară pentru anu
mite rudenii şi amiol ai d-sale, cari nu sciu 
românesce. Una dintre aceste invitări ni-s’a 
trimis din întâmplare şi nouă, pe când pu
blicul român a fost învitat cu bilete ro
mânesc!. D-1 Dragoş, pentru liniştirea pu
blicului asigură, că „membrii din comitet 
stau pe-o basă ou mult mai cimentată în 
privinţa sentimentelor naţionale, decât ca 
întâmplări de soiul acesta să-i p6tă clătina*4.

Mortea Episcopului de Roman. 
ILunl a încetat din viaţă P. S. Sa Episco
pul eparchiei de Roman Ioanichie Floru, în 
urma unei lungi suferinţe. P. S. S. se ale
sese în scaunul de Episcop al Romanului 
abia de un an şi câte-va luni. înmormân
tarea regretatului Episcop se ve face at̂ i, 
Joi, la Roman.

Escursiuni în jurul Sinaii. Socie
tatea Carpatină rtSinaiau aduce la cuno- 
soinţă, că prin lucrările efectuate la gro
tele dela Schitul ^Peştera* şi pe munţii din 
jurul Sinaii, a făcut accesibile multe posi- 
ţiunî încântătore şi frumuseţi naturale, le
gate între ele prin drumuri şi poteci. La 
grote a instalat un agent şi conductori ne
cesari, a arangiat un mic bufet bine im- 
provisat cu de-ale mâncărei eto. Pe piep
tul muntelui „Caraiman*4 s’a constituit o 
frumosă casă carpatină ou mai multe în
căperi, pusă Ia disposiţiunea escursioniştilor, 
legată cu gara Buşteni prin drumul de pi
cior construit pe „Valea Fetii**, peste sgo- 
motosele cascade ale mândrului Caraiman. 
Tot asemenea s’a pus în circulare şi dru
mul nou, care legă Schitul Peştera cu Si
naia şi cu noua staţiune carpatină Carai
man (Buşteni).

Urmările secetei în România. Din 
causa secetei şi a lipsei de nutreţ — scrie 
„Drapelul* — locuitorii îşi vend vitele pe 
preţuri de nimic. Acâsta se petrece în mai 
multe judeţe din ţâră. Din Ploescl de 
esemplu se scrie, că mai mulţt ţărani şi au 
vândut vitele pe nisce preţuri aşa de mici, 
încât îţi denotă gradul de disperare şi de 
miseriă, la care au ajuns aceşti nenorociţi 
locuitori. Di a acâstă oausă preţul cărnei 
s’a ieftinit. In Ploescl dela 70 bani, a soă» 
4ut la 40 de bani kilogramul.

Generalul Giletta graţiat. Din Paris 
se vestesce, că generalul italian Giletta, 
care a fost oondamnat la 5 ani închisore 
pentru spionare, a foăt graţiat din inciden
tul sărbătorii naţionale franeese.

0 corabia germană la Petersburg. 
Gazeta germană de „St. Petersburg14 află, 
pă corabia-scolă germană „ Charlota“ va sosi 
în curând la Petersburg, unde va sta vre-o 
două cfile-

Foldaţi francesî arestaţi. 0 depeşă 
din Nissa adresată lui „Petit Journal11 din 
Paris anunţă, că trei soldaţi francesî, cari 
au trecut graniţa italiană în mod incon-

călise aşa?... şi apoi albumul trebuia să 
piérá cu orl-ce preţ din casă, căci nu-1 mai 
puteam vedé şi şi mai puţin au î.

L ’am dires drept aceea, cum am pu
tut, însă boia „damei celei albe** se agra
vase într'atâta, încât nu mai mergea decât 
pănă la „O vino dră. . . . “ şi apoi o sfâ- 
răitură soîrţăitore: „grrrrr*4, pănă ce valsul 
se termina cu un sgomot rupt.

L ’am împachetat, am scris adresa şi 
l’am francat. Aşa, mulţămită Domnului! 
am scăpat de el. După-ce funcţionarul dela 
postă l’a cântărit şi l’a trântit într’un colţ,

, am aucjit sunând din paohet un îndelung 
şi tremurător grrrr; să vede, că „dama cea 
albă® îşi dăduse sufletul.

Şi acum vine grozăvenia de necrerjut. 
Patru spre-4ece cjile mai târcjiu — erau 
câte-va 4H0 înainte de anul nou — ne po
menim din München cu un pachet dela o 
radă îndepărtată, de care de 5 ani nu au
risem nimic, un pachet, a cărui mărime şi 
formă m’a umplut momentan ou cele mai 
întuneoose presimţiri.

Am cetit íntáiü epistola. Etă conţi
nutul: „Nu e vina mea, scumpii mei, déi & 
flécul ce v ’am trimes drept un neînsemnat 
semn al vechei nóstre dragoste de înrudire,

va ajunge prea târ4iu în mânile vóstre. 
Acest mic cadou, care cred, va satisface 
pe deplin gustul vostru, a trebuit íntáiü 
comandat şi pregătit; căci în München, 
durere, nu prea poţi afla gata ceva în 
adevăr artistic. In speranţă, că acest ne
însemnat, dér sincer cadou, vă va procura 
multe momente plăcute şi fericite. . şi 
aşa mai departe.

Eu şi cu nevastă-mea ne-am privit 
cu espresiunea unei tăcute desnădăjduiri.

„E albumul cu musică** am 4ig amân
doi în acelaşi timp ... şi ne-am întins mâna 
peste pachetul, care nu-1 desfăcusem încă, 
jalea comună ne împăcase şi ne apropiase 
din nou.

Afurisitul de album! L ’am deschis. 
In lăuntru zăceau fotografiile mişelului de 
cumnat din München, dér,... ce răsună 
aşa a sec? încet, ca o musică de sfere, abia 
se mai putea au4i: „Ah eu .... am .... 
grrr... g rrr...tt A fost singurul semn de 
viaţă, ce-1 mai dădea albumul nostru. L ’am 
scuturat, l’am smucit prin aer, dér în- 
zadar, nimic n’am mai putut scóte din el.

Apoi am alergat în fuga mare să 
cumpăr un contra cadou, să-l espedez la 
München. I

Ah, mult m’a costat albumul acesta, 
şi tótá mângâierea, cu care m’am ales, e 
că nevastă mea şi-a ispăşit íncaiü sgârcenia.

Dér nu-mi pot nici-decum esplica, 
cum de albumul a ajuns într’un timp atât 
de scurt din Pomerania în München şi de 
acolo ârăşl la mine. Sâ vede, că îu 4iua de 
a4î nu mai esistă „distanţe**. Cei cari au 
primit album se pare, că nu l’au ţinut nici 
trei 4ile în casă.

De altmintrelea acum încep să mă 
împac şi eu cu totă treba. In fine, ce e 
drept, cu forţa şi violenţa am dus’o pănă 
acolo, de-1 pot deschide f*râ să fiu espus, 
să-mi mai i^béscá urechile acel nesfîrşit şi 
nesuferit grrrrrr. De trei ori i am isbit me- 
hanismul de cârligul dela cuptor; acum 
facă cine oe va vrea cu el.

Acum e tăcut şi mut, ca orl-care alt 
album, şi în urma urmelor tot e bun să 
păstrezi în el cel puţin fotografii dela vre-o 
mătuşe antediluviană, séu dela nisce pretinl 
de mult uitaţi.

De altmintrelea, rogu-vă, nu cumva 
aveţi care-va 4iua onomastică?

?is.

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cn 1 Iulie st. v. 1899

s’a deschis nou abonament, la care 
învităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ..............................12 fl.
pe şâse l u n i ......................... 6 „
pe trei l u n i ......................... 3 „
pe o l u n ă .............................1 „

Pentru România şi străinătate:
pe un a n ..................... franci, 40
pe ş6se lu n i.................  „ 20
pe trei lu n i .................  „ 10
pe o lu n ă ....................  „ 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

A dministraţiunea.

Dare de semă şi mulţămită publică-
Budapesta, 8 Iulie n. 1899.

2) D-na Aurelia Boldea, Turda, dela: 
Aurelia Boldea 2 fl., „ArieşanaK 2 fl., 
Grigore Pop 2 fl., S. Patiţia 1 fi., Ioan 
Mesaroş 1 fl., Iustin Pop 1 fl., Alex. Gaia 
1 fl.,’ Total. 10 fl.

3) D-na Elena Pop Hossu Longin, 
Deva, 5 fl. 4) D-na Victoria Dr. Erdély, 
Orăştie 2 fl. 5) D-na Maria Dr. Ivan, Me
diaş, 2 fl.

6) D-şora Minerva Cosma, Sibiiu, dela : 
înalt Preasânţia Sa loan Meţianu, archi- 
episcop 10 fl., „Albinau 20 fl., Parteniu 
Cosma 5 fl., Iosif St. Şuluţ 5 fl., Dr. N. 
Vercedea 5 fl., Dr. llie Cristea 5 fl., Dr.
0. Rusu adv. 2 fl., Ales. Lebu 2 fl., Dr.
1. David 2 fl., Eugen Vancu 1 fl. Total 
57 florini.

7. I)-ş0ra Livia Nilvan, Şomcuta mare, 
dela: Iosif Pop de Şomcuta 2 fl., Ioan Sârbu
1 fl., Ioan Beibe 1 fl., Vas. Dragoş 6 fl., 
Gavriil Miou 1 fl., Dr. V. Marcu 2 fi., Nic. 
Nyilván 5 f l , Dr. TeoBl Dragoş 1 fl., Aug. 
Dragoş 1 fl., Aurel Nistor 3 fl., Stef. Roz- 
van 3 fl., Adalbert Cosmuţa 3 fl., N. Oprea
1 fl., Victor Nilvan 3 fl., Dem. Zsudanyi 
5 fl., Dr. E. Cosmuţa 3 fl., Victor Coşmuţa
2 fl., Bozoky B. 1 fl., Mihaelis V. 2 fl., 
Total 45 fl.'

8. D-şora Elena Adamovicî, Abrud 
dela : Dr. E. Draia ft fl., Mihail Cirlea 2 
fl., Coloman David 1 fl., Dr. V. Fodor 2 
fl., A. Ciura jun. 1 fl., Iosif Oana 50 cr., 
P. Macaveiu 50 cr., Teofil Faur 1 fl., A. 
Faur 1 fl., Dr. Bordea 1 fl., Ana Adamo- 
vicl 2 fl., Aurelian Danciu 1 fl., Silviu La- 
zăr 1 fl., Societ. miner. „Concordia** Bu
cium A. Danciu director 1 fl., Ales A. 
Macaveiu 2 fl., Samuil D&yid 2 fl.? Nic. 
Adamovicî 1 fl. Total 25 fl.

9. D-şora Lucreţia David, Bucium, 
delà: D-1 Aviron Macaveiu 2 fl., Ales. Ma- 
câ -eiu 2 fl., Nic. Jurca 1 fl., I. Macaveiü
1 fl., I. Macaveiü 2 fl., Nic. AdamovicI 2 
fl., Candid David 2 fl., „Auraria*4 oasă de 
păstr. 6 fl., Dr. Laurenţiu Pop 2 fl. Total
19 florini.

10. D-şora Veturia Bontescu, Haţe?, 
dela : Măriţi Eliu 50 cr. N. N. 20 or. Dr. 
Aurel Vlad 2 fl., Familia C. Popovicï 1 fl. 
Samuil Vladone 2 fl., N. N. 1 fl., E. Roman
50 cr. N. Bontescu 2 fl., I. Ciuciu 50 cr., 
N. Nistor 2 fl., Silvia Tulvan 50 c r , Fjra 
Făgăraş 50 cr. Elena loan Popovicï 1 fl., 
Dr. G David 1 fl., N. N. 20 cr., Familia
B. Popovicï 1 fl., Dr. G. Suoiu 1 fl. To
tal 17 fl.

(Va urma).

U L T I M E  S C I R I .
Belgrad, 12 Iulie. Au mai fost 

arestaţi casierul orăşenesc Kovacio* 
viei, comercianţii Prkanovicî şi Da- 
jokovici, fabricantul Tinis, procu
rorul de stat Sava Menadovici şi 
judple pensionat Djoka Menadovici, 
cei din urmă înrudiţi cu familia 
Karagiorgevici. Oei arestaţi, afară 
de un preot, sunt toţi puşi în lan
ţuri.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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C u rs u l la  b u r s a  d in  V ie n a .

Din 12 Iulie 1899.
Renta ung. de aur 4 % ..................119.25
Renta de ooróne ung. 4%. . . . 96.75 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4V2%* 120.20 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4t/2°/0. 100.40 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis, 119.70 
Bonuri rural, ungare 4% . . . .  95.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . , 96.25 
Impr. ung. ou premii . . . . .161.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.40 
Renta de argint austr. . . . , . 100.60 
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.41 
Renta de aur austr. . . . . . .  119.40
Jjo&arl din 1860............................... 139.—
Acţii de-ale Bánóéi austro-ungară . 913.— 
Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit, 388.— 
Acţii de-ale Bănoei austr. de credit. 380.10
Napoleondori...............................  9.55V2
J£ăroî imperiale germane . . . 58 92%
London v i s t a ..............................120.55
Paris v is ta ................................  47.80
Rente de coróne austr. 4°/0 • • • 100.85 
Nota ita lie n e .............................. 44.55

De vânzare.
0  c a s ă  M ă re  în Braşovul-vechiu

Sţrada Luugă Nr. 35— 37, cu d6ue 
prăvălii, curte mare şi gradină, este 
de ventjare din mână liberă.

Am atorii a se adresa la proprie
tarul, care locuesoe tot acolo. T o t 
acolo este şi o cassă Wertheim d e 
v e n ( ) a r  e. 4 ~6.ii28.

A N U N U I U R I
(inserţiuni şi reclame)

suni a se adresa subscrisei 
adminisfra.tiunl. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădemşiai, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-orl.

A&ministr. «Gazetei Trans.44

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Iulie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.39 Vend. 9'41 
Argint român. Oump. 9.30 Vend. 9.33 
Napoleond’orl. Oump. 9.52 Vend. 9.55

3-albenI Oump, 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesoi Oump 127.— Vend. 128. —
Mărci germane Cump. 58,50 V £ n d .----- -
Lire turcesc! Oump. 10.71 Vénd. —.— 
^cris. fonc. Albina 5% 101.— Ven i  102.—

Antreprise de pompe funebre

1 H j L t s e 3 s i -
Braşov, Strada Porţii Nr. fi2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mârte, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismae şi depou de sferturi de metal ce ae pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s f e r t u r i l o r  de ie itM l, de 
m e t a f  şi imitaţiunl de metal şi de l e m n  de ş t ^ ja r u .

Depou de CUMIIIÎ pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 Şi CU 4 Cai, precum şi un car funebru venet, 
pentru copiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  SÎ i e f t in ,  i a u 
asupră-mî şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  111 's t r ă in ă t a t e .

La  caşuri de morte a se adresa la 
î _* E* T u t s e  k.

v i s !
Prenumeraţiunile Ia Gazeta Transilvaniei se potii race şi reînci

cri şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

a espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa

lămurit şise arate şi posta ultimi. A d m jnjs t r a ţ . „G a z .  T r a r t s . «

Z M C e r s - u . 1  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M aiü 8899.
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